

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
 Négy hétig 1000 forint, 1 évig 2000 forint, 2 évre 3500 forint, 3 évre 5000 forint, 4 évre 6500 forint, 5 évre 8000 forint, 6 évre 9500 forint, 7 évre 11000 forint, 8 évre 12500 forint, 9 évre 14000 forint, 10 évre 15500 forint, 11 évre 17000 forint, 12 évre 18500 forint, 13 évre 20000 forint, 14 évre 21500 forint, 15 évre 23000 forint, 16 évre 24500 forint, 17 évre 26000 forint, 18 évre 27500 forint, 19 évre 29000 forint, 20 évre 30500 forint, 21 évre 32000 forint, 22 évre 33500 forint, 23 évre 35000 forint, 24 évre 36500 forint, 25 évre 38000 forint, 26 évre 39500 forint, 27 évre 41000 forint, 28 évre 42500 forint, 29 évre 44000 forint, 30 évre 45500 forint.

Ó.
 t mint szövetséget
 e. 10 óraker
 estermében

YÜLÉST

vetkezők:
 év eredményéről.
 mint a leszámoló 1884-

at felszámoló bizottságá-

ennek alapján az igazga-

ére a felmentvény meg-

ához 5 felszámoló bizott-

5 kilépő rendes igazgató-

lasztása.

ayomatva a közgyűlés előtt

és kereskedelmi bank épüle-

szgyűlésen az egylet minden

tíz szavazattal többet senki

téti könyvekre felmutatása

vállalhat magára, mely meg-

zik átadni. — A megbizotti-

22-én tartott igazgatósági

monffy Imre,

polgármester, mint egyleti elnök.

Hitelintézet"

délelőt 19 óraker a

355. sz. a.) tartandó

szavazati jog gyakor-

kiknek nevei a köz-

vénykönyvbe bevezetve

zleti évről.

ény feletti határozás.

gagzatóság.

1890 évi Március hó 1-

st megelőző 8 (nyolcz) nap

st tekinthetők meg.

ND

A város középpont-

ján, kies fekvéssel.

lodája

el berendezett szoba. Szoba-

entékeny engedmény.

ak becses tudomására hozni,

lányokban, szállodában is

magyar államvasutakon ér-

és ezek irodámban rendez

Kiváló tisztelettel

ni Zsigmond.

Erdély.

(K. B.) Az egész osztrák és magyar monarchiának hadászati tekintetben legfontosabb pontja Erdély. A természet maga várnak alkotja e bérczes földet, mely — hadászati tekintetben — uralja a magyar alföld tisztántúli részét, Romániát, Moldvát, Bukoviniát és Galiciát egy részét. Szerencsés geográfiai helyzete okozta a multban is azt, hogy a kis Erdély — a nemzeti fejedelmek korában — a nemzetközi politikában oly nagy szerepet játszott.

Erdély az osztrák és magyar monarchiának felegyára. Ha szerencsétlen csatákban a monarchia többi részei el is vesztenék, még mindig fönmaradna számunkra Erdély, hol erőinket összegyűjthetnők, széttel hadainkat rendezhetnők s újult erővel támadhatnánk a már-már diadal-mórnban uszó ellenségre. Görgey, 1849-iki szabadságharcunk fővezére, se volt kénszerítve a világot diestelen fegyver-leletelre, e helyett Erdélybe mehozt volna, hol Bómmel egyesülve a szabadságharcot legalább a tisztességes béke-kötésig lehetett volna folytatni!

Erdélynek stratégiai fontosságát a katonai körök el is ismerik, de ennek dacára nem tesznek semmit Erdély védelmére, az erdélyi szorosok megerősítésére, noha egy orosz-osztrák-magyar háboru esetén Erdélynek kiváló szerep jut s a ki Erdélynek ura marad: az fogja diktálni a béke feltételeit!

Galicia és a Kárpátok északi vonala legfeljebb ha az oroszok első rohamát tartja fel. De ha az oroszok e vonalat — a krakói és przemysli erődök berételével — esetleg áttörik: mit tesszünk akkor? Ellenállhatlan erővel fog előretörni az orosz had s száguldó csapatjai elborítják hazánk szívet, az alföldet s a védtelen erdélyi szorosokon keresztül Erdélyt is elözönlök. Hol szedjük össze erőinket, hol állítjuk fel tartalék-fegyvertárunkat, ha Erdély is az ellenség birtokába jut?

Ugy a magyar országgyűlésen, mint a delegációkban, gyakran figyelmeltették már a hadügyi kormányt arra, hogy feltétlenül szükséges lenne a Kárpátok szorosait, különösen pedig az erdélyi szorosokat erődökkel ellátni. A hadügyi kormányzat himzett-hámozott, nem tagadta ugyan ezen erődök szükségességét, de azoknak felállításával mind a mai napig késett. Hanem e helyett erődöket emeltetett Tyrolban, Dalmáciában s más oly helyeken, mely oldalról sokkal kevesebb veszélyt fenyegeti a monarchiát, mint az északi oldalról és Erdély felől. A hadügyi kormányzat tehát a nem létező, vagy legalább is nem féltelmes ellenség ellen védekezik, míg a Visztula és az Olt felé tekintgető veszélyes ellenséget komoly figyelembe nem veszi.

Ujabbban azon reménnyel kecsegtettek bennünket, hogy az erdélyi szorosokat végre megerősítik. E reményünket is szétöszlatta a „N. Fr. Presse”, mely határozottan kijelenti, hogy a hadügyi kormányzatnak esze-ágában sincs az erdélyi szorosok megerősítése.

Ebből első sorban arra lehetne következtetni, hogy a hadügyi kormány nem tekinti Oroszországot a monarchia ellenségének, így a határainkon folyó csapatösszpontosítások nem nyugtalanítják a hadügyi kormányt. De ha így állana a dolog, hogy Oroszország nem ellenségünk, hogy támadásától nincs mit tartanunk: akkor miért fokozzák hadügyi terheinket a végtelenségig?

De ha viszont az Oroszország felől fenyegető veszély megállítására kívánnának a népek milliói: akkor miért nem gondoskodik a hadügyi kormány e népek megnyugtatójáról, miért nem erősíti meg az északi és keleti határt, a Kárpátok

szorosait, a honnan az orosz támadást várjuk?

Valóban érthetetlen ezen eljárás, mely nagyon igazolja azon föltervést, hogy a hadügyi kormány Magyarországra való tekintettel mulasztja el a szükséges erődítések felállítását.

Magyarország iránt ugyanis — dacára a Tisza Kálmán mameluk kormányzatának, mely mindenben kedvez a bécsi érdekeknek — bizonyos körökben még mindig bizalmatlansággal viseltetnek. Azt hiszik, hogy Magyarország még mindig a rebellek hazája, mely csak az alkalmat lesi, hogy Ausztriára törjön. Nem szabad tehát ezen alkalom elérkezését azzal sietetni, hogy Magyarország stratégiai tekintetben megerősítessék, mert akkor aztán nagyon nehezen lehetne vele bérni. Szóval bizonyos bécsi körökben még mindig veszedelmesebb ellenség a magyar, mint az orosz!

A multak története is megerősíti bennök ezen hitet. A kurucz mozgalmak és egyáltalában a magyar szabadságharcok fészkei ugyanis a felvidéki várak voltak, melyeket az osztrák kormány — midőn sikerült a szabadságharcok utolsó vezérét, Rákóczi is elbuktatni — sorra leromboltatott. Azóta a legfontosabb stratégiai pontokon is (Zboró, Nagy-Sáros, Szepesvár, Szalánecz, Huszt stb.) csak bús dűledékek állanak.

Az osztrák kormány számítása célzt is ért. Mihelyt a felvidéki erős várak leromboltattak, a kurucz mozgalmak megszüntek, vagy legalább többé erőhöz jutni nem bírtak. Az ilyen irányu nemzeti mozgalmakat tehát (gy vélik bizonyos bécsi körökben) nem tanácsos Magyarország és Erdély stratégiai megerősítésével ismét föléleszteni! — Inkább maradjon védtelen a monarchia északi és keleti vonala, mintsem hogy a magyarok vérszemet kapjanak!

Hanem van a dolognak más oldala is, mely nagyon sok felelősséget hárít azokra, kik a Kárpát szorosainak megerősítését — akár egy, akár más okból — elmulasztják. Az ugyanis, hogyha az oroszok győzni találnak az osztrák és magyar hadak felett: mi történik akkor?

Magyarországot a végelpusztulástól nem féljük. Hazánkat már nagyobb csapások is érték, de mindig feltámadt. E csapás után is fel fog támadni. De Ausztria: az soha többé nem támad fel!

Feleljenek erről azok, a kik az orosz támadás elleni védelemről kellek nem gondoskodnak!

— **Beltöldei hírek.** Fodróczy Sándor cs. és kir. kamarás, a zágrábi hét személyes tábla bírja és volt főispán, elhunyt. — A Kókán-Matlekovics-ügy. A budapesti kir. törvényszék pénteken delután hozott határozatot a Matlekovits Sándor, volt államtitkár ellen elrendelt előnyomozás ügyében. A zárt tárgyaláson Székács Ferencz törvényszéki alelnök elnököl, az ügyet pedig br. Rudnyánszky Béla referálta. Az ügyészségnek hét ivre terjedő indokolása indítványt fel t a törvényszék negyedik óráig tanácskozott, mely után az ügyészség okait nagyrészt elfogadva határozatban kimondta, hogy a Matlekovits Sándor, volt államtitkár ellen megindított nyomozat minden irányban megszüntetik. Egyuttal a folytatlagos végtagyalást Kókán János ellen ez évi február 10 ére tüzte ki: — A z i n f l u e n z a Temesváron nagyon grasszal. Tichy Károly százados, a badapródi iskola tanára, influenza meg halt. — Börtönügyi kongresszus. Magyarországot hivatalosan László Zsigmond miniszteri tanácsos fogja képviselni a szentpétervári börtönügyi kongresszuson, mely jun. 15-én nyitattik meg. — Muzeumi képtáró. A vallás és közoktatásügyi miniszter a nemzeti muzeum képtár-örvé. Thán Mórt nevelte ki. — A magy. tud. akadémia 1890-ik évi költség-előirányzata 146,000 forint bevételt és 144,195 forint kiadást tüntet fel. — Baró Gradwohl Gyula nyugalmazott altábornagy meghalt Pécsen 71 éves korában. — Gróf Vay Saroltát átadták a tébolydának. — A turinilátogatás sikere a tömeges jelentkezések folytán biztosítva van. A gráci és bécsi egyetem magyar hallgatói közül mintegy 25-en jelentkeztek a kirándulásban való részvételle.

— **Országgyűlés.** A képviselőház ülése január 25-én. A képviselőháznak szombaton nagyon érdekes és folygesre méltó, — sőt lelekelmélő mozzanatai voltak: Schwarcz Gyula a görög műveltség és szellem fentartása mellett, de a görög grammatika középiskolai tanítása ellen szökött, s az egész képviselőház pártkülönbség nélkül a legnagyobb élvezettel hallgatta Schwarcz Gyulának szépen előadott fejtétegeit, s Schwarcz Gyula ezen beszédével a görög grammatika tanításának sorsa el van döntve, — s kiderült, hogy a képviselőházban törpe kisebbségben vannak azok, a kik a görög nyelvet, az eddigi rendszert fentartani kívánják.

Schwarcz Gyula előtt Vada Károly szólalt fel, és a színházi kérdésekről szökött, pártolva azt az indítványt, hogy a színházak a belügytől a közoktatási miniszteriumhoz tessenek át. Utána Csata Zsigmond tartott hosszabb, és több részletben figyelemmel hallgatott beszédet.

S most következett az ülésnek politikai súlypontja, Ugron Gábornak több nap óta várt beszéde a kath. autonómia ügyében. Ugron beszéde minden tekintetben érdekes és figyelemre méltó politikai esemény volt. — Magyarzata, melyet a kath. egyháznak az államhoz, továbbá a korona tetsvény jogának a római kuriához való viszonyáról mondot, történelmi, jogi és politikai szempontokból egyaránt fontosak és horderővel bírók. Ugron G. valódi politikai mesterművet hajtott végre, midőn koncepczióját fölirta a kath. autonómia néve s midőn az ő heves és támadó modorában leleplezte azt a csön-des összeesküvést és annak rugóit, melyek a kath. autonómia ellen szöködték, s melyeknek szála a jelenlegi miniszterelnök kezében vannak összpontosulva. A jelenlegi miniszterelnöknek politikai rendszere hozta be a nagy stíly visszaéléseket a kath. főpapság és a kath. vagyoni kérdéseknek a kormánytól való függő viszonyába.

Ezekre Ugron konkrét alakban mutatott rá, s beszédének e része kétségtelenül élénk visszhangra fog találni az ország összes katolikusáiban. Ugron beszédének második része zájós hatást aratott az egész ellenzéken. Ugron után Hock János szólalt fel, s több tekintetben az Ugron Gáborral ellentétes nézeteket fejtgetett a kath. autonómia kérdésében; aztán pedig arra a halátlan szerepre vállalkozott, hogy a görög nyelv eddigi jogai mellett szökököl.

Az általános vita szombaton sem ért véget s még ma is folytatni fogják.

— **Külföldi hírek.** A spanyol képviselőház az általános szavazati jog behozataláról szóló törvényjavaslat első cikkét nagy szököbbséggel elfogadta. — Az új portugál kormány első dolga volt a portugál országgyűlés ülészekat berekeszteni, s mindkét házat feloszlatni. Mikor leszrek az új választások, azt még nem tudni. — Bunsen halála. A német tudomány egyik legkimagaslóbb férfának, Bunsen Róbert Vilmosnak halálát jelenti egy távirat. Bunsen fölfedezéseivel és találmányaival halhatatlanná tette nevét a természettudományok történetében. Barátjával, Kirchhoff tanárral ő találta fel a szinkopelemzés módszerét s ezzel nem is sejtett viágot, az égi testek vegytanát nyitotta meg az emberi tudomány előtt. A vegytan és természettan sok más újítást és találmányt is köszön neki. Az ő nevéhez fűződik a magnesium-világítás, a nevérlő elnevezett gázlámpa, a természettan és az elemző vegytan számos vívmánya. Bunsen 1811-ben született Göttingában; 1881-ben mint a heidelbergi egyetem tanára első osztályú titkos tanácsosá nevezetett ki. — Pasteur sikerei. Pasteur intézetében öt hónap óta 850 új beteget kezelték, s az azóta beoltott betegek közül egyetlenegy se halt meg. — A z angol hajóhadat 1894-ig 161 új hadihajóval fogják szaporítani. — Irlandból jelentik, hogy a viszonyok javulása következtében a kormány több grófságban enyhítette némely tekintetben a kéayszer-törvény szigorát. — A német birodalmi gyűlés február 25-én 169 szóval 98 ellen elvetette a szocialista törvényjavaslatot. E javaslat felletti szavazással az 1887-ben választott birodalmi gyűlés befejezte működését, s ünnepélyes berekesztés — trónbeszédrel — még aznap este 6 óraker végbement.

Az Istenek nyelve.

A görög-nyelv kérdése már hazamosabb idő óta kísért sajtóban, közoktatási tanácsban és képviselőházban. Egyik mellette, másik ellene érvel. Maga a közönség is két pártba oszlott. Határozottan sokkal nagyobb az ellenzők, mint a védők pártja.

A görög-nyelv most úgy jelenik meg, mint egy mentő Amazon, a ki Erasmus és társai élénk hívására a 15-ik század végén megjelent Európa téreiba, hogy világító fáklyáját 1000 év multán újra kezébe vegye, a sötét tudatlanságba merült nemzetek elebe vezérő fényt áraszson, s azon rettető irt, mely az ezer év előtti és utáni idők között támadott, átszököve, új világot teremtsen a tudományok és művészetek ujja születése által.

Majd úgy tekintik, mint egy elaggott hölgyet, a ki nem érdemel nagyobb figyelmet. Számos versenytársa is akadt az újabb klasszikus nyelvekben, keccsel, bájjal, tarkább ruházzal, melyek alkalmasabbak talán a modern és gyakorlati élet feladatainak megoldására is.

A görög nyelv fényes szerepet teljesített az ókorban.

Az egyiptomi műveltséget kiemelte a sziklasirokból és hatalmas gulák alól, s átszállította finomabb kiadásban az Olimpus vidékeire. A római latin faj ide járt akadémiázni, szökökölöt, költészetet, történyt, művészetet tanulni. Mesterei közül sokakat áttelepített Itáliá partjaira, s megteremtette a hatalmas római műveltséget és államot. A kereszténységnek nyelve és gyámolítója volt.

A középkor e jjele után jó részt a görög nyelv teremtett új világot Európa nemzetei között. Mint egy magasabb szabású nevelő hölgy járta be a felvilágot. Az újabb klasszikus nyelvek és irodalmak egytől egyig az ő emlőjén nőttek fel s lettek vesenytársai.

Es most arról van szó nemcsak Európában, hanem hazánkban is, hogy minő hely és szerep legyen kijelölve ezen örök ifjú hölgy számára, miután szépségeit, keccseit növédeknek is átkölcsondote.

A magyar szakminiszter, miután megelőzőleg az országos közoktatási tanács elágazó véleményét is meghallgatta, úgy nyilatkozott, hogy legközelebről intézkedést teszen az iránt, hogy a görög nyelv a gymnasiumok kötelees tantárgyai közül a tetszés szerinti tantárgyak közé helyezessék át.

Magunk is ezen a véleményen vagyunk. Valamely erőszakolt tantárgyra fordított idő teljesen elvesz. A mai közszellem nem rokonszeveez azzal, a minek közeli hasznát nem látja. Ilyen már ma az ő görög nyelv. Magában Athénben, édes szülőföldén is egészen új ruhában sétál a közélet mezéjén. Régi öltözeteiben csupán felsőbb tanintézetekben léteznek, megőrizendő késő századok netalán elsatnyulható nemzedékei számára.

Helyezzük mi is egyetemi széke megtartásával a középiskolákban olyan állapotba, hogy önként keressék fel azok, kik szépségében gyönyörködni akarnak.

A csók, ha erőltetve jó, olyan mint a korán szedett szökö. Ne legyen kitéve ez az örök szép hölgy annak, hogy hivataln ifjúság és közönség sárral dobaja s gunyt fűzőn belőle.

Ezt nem érdemli meg. A 40—45 évvel elelőtti önkéntes széptevők külböb imádói voltak, mint a mai kötelees széptevők.

Elfognak járn e hölgyhöz nyelvészek, természetvizsgálók, bölcsészek, gépészek, orvosok, gyógyszerészek. Lábaihoz ülnek. Uszályaiuk finom redőnyeit fogják vizsgálni. Töle fogaak nevetek kérní olyan fogalmak, találmányaik kifejtésére, melyeket nélküle talán tenni nem tudnak.

Elfognak járn a költők, átengedni magokat szent elragadtatásnak. El a festők, szobrászok.

Kérdés már most az, hogy ha a görög-nyelv kivonul a gymnasiumi kötelees tantárgyak közül, mi foglalja el a helyét?

A középtanodai ifjúság ez idő szerint minden izlés nélkül kerül ki az iskolából. Az irodalomtörténet és verstan-magyarázat édes keveset nyújthat e tekintetben. Festészet, szobrászat, zenészet stb. óriási birodalmairól legkevesebb fogalma sincs. A tudományegyetemek sem lépnek ki e tekintetben a költészet birodalmából.

Hogyan kívánhatni aztán, hogy nálunk az ugynevezett művelt közönségnek érseke legyen a művészetek iránt? Micsoda jögon lehet aztán hibáztatni a közönséget az izlés és mpártolás hiánya miatt?

Az irodalomtörténet mellett egy éven át jól elférne egy kis széptan, az alapfogalmai

l díj:
 1000 forint, 1 évig 2000 forint, 2 évre 3500 forint, 3 évre 5000 forint, 4 évre 6500 forint, 5 évre 8000 forint, 6 évre 9500 forint, 7 évre 11000 forint, 8 évre 12500 forint, 9 évre 14000 forint, 10 évre 15500 forint, 11 évre 17000 forint, 12 évre 18500 forint, 13 évre 20000 forint, 14 évre 21500 forint, 15 évre 23000 forint, 16 évre 24500 forint, 17 évre 26000 forint, 18 évre 27500 forint, 19 évre 29000 forint, 20 évre 30500 forint, 21 évre 32000 forint, 22 évre 33500 forint, 23 évre 35000 forint, 24 évre 36500 forint, 25 évre 38000 forint, 26 évre 39500 forint, 27 évre 41000 forint, 28 évre 42500 forint, 29 évre 44000 forint, 30 évre 45500 forint.

mint a ap utol- fogják ei nagy

Szerbia. közt a kiltatni. iságnak. tényleg agyivó

Bo-gy a el fog a két lyező

l t gszbe ferhe- napon mt fel etényl orony nyelv is jel- pa- 20-an 21. — g leg- it hó F el- szesl, fel- árva lom apok Hia- ki; t a albai áru ben- cenz- nek- leit t a an- sá- ag- r- sé- ta- re- sé, lid k il- g-

szobrászok.

Magunk is ezen a véleményen vagyunk.

Valamely erőszakolt tantárgyra fordított idő teljesen elvesz.

Az újabb klasszikus nyelvek és irodalmak egytől egyig az ő emlőjén nőttek fel s lettek vesenytársai.

Es most arról van szó nemcsak Európában, hanem hazánkban is, hogy minő hely és szerep legyen kijelölve ezen örök ifjú hölgy számára, miután szépségeit, keccseit növédeknek is átkölcsondote.

A magyar szakminiszter, miután megelőzőleg az országos közoktatási tanács elágazó véleményét is meghallgatta, úgy nyilatkozott, hogy legközelebről intézkedést teszen az iránt, hogy a görög nyelv a gymnasiumok kötelees tantárgyai közül a tetszés szerinti tantárgyak közé helyezessék át.

Magunk is ezen a véleményen vagyunk. Valamely erőszakolt tantárgyra fordított idő teljesen elvesz. A mai közszellem nem rokonszeveez azzal, a minek közeli hasznát nem látja. Ilyen már ma az ő görög nyelv. Magában Athénben, édes szülőföldén is egészen új ruhában sétál a közélet mezéjén. Régi öltözeteiben csupán felsőbb tanintézetekben léteznek, megőrizendő késő századok netalán elsatnyulható nemzedékei számára.

Helyezzük mi is egyetemi széke megtartásával a középiskolákban olyan állapotba, hogy önként keressék fel azok, kik szépségében gyönyörködni akarnak.

megismertetése. Egyik nagy hibánk az, hogy nyersnek és faragatlanok vagyunk. Ezen kívül egy kis ipartörténet is jól kiegészítené a történelem tanítását.

Ha a mindig magasan lebegő ábrándos tudáskódásunk nem száll le a festett egekbe a földre, a felszegség és szegénység fog kísérteni mindenben.

Sokratesnek egyik legnagyobb érdeme volt, hogy a bölcselkedést az égből a földre hozta le.

Jó lenne, ha közoktatási tanács és kormány, a mit elmondánk, figyelmére méltatná.

Mi a középtanodába egy kis esztétikát egy kis ipartörténetet, az egyetemre pedig terjedelmesebb módon ugyanezeket köve-
teljük.

HELYI HIREK.

* Debreczen s a kir. tábla. Ily cím alatt a Nagyváradon „Szabadság” cím alatt megjelenő újságpapíros szabadságot vesz magának, hogy a magunk és kormányparti lapjaink által Bekics Gusztávnak ugyanez ügyben a „Nemzet”-ben megjelent cikkéhez, itteni pohárköszöntőihöz fűzött fejtegetéseinket otromba kifakadásokkal kísérelje. „Leleketlenség”-nek nevezi Debreczennek a kir. tábla utáni aspirációját, „szörnyű javeszké- nek moadván Bekics ur kétkulacsos magartartása elleni felszólalásunkat. Valóban nagy „leleketlenség” kell hozzá Debreczen részéről, hogy az igazságszolgáltatás érdekében oly áldozatokat ajánl, a melyekhez egyetlen egy városunk ajánlata még csak nem is hasonlítható. Áldozatkésztségről s erős nemzeti vágyak hangoztatásáról vashatott a debreczeni lapokból a megremült „Szabadság,” de a javeszké- lészt neki hagytuk eddig s neki hagyjuk ezen- tül is, meg az oly kurjongatást is, hogy beannunket, kik a jó szomszédi viszonyt mindig többre tartottuk a konczon való mara- kodásnál, „z sirba fuló városnak,” becületlen áldozatkész törekvésünket „kár- ba vezetett önzésnek” szidja.

A mi lapunk ennek a hangnak so' sem lesz echójává, sőt a mint nagyváradai lap- társainkat ösmerjük, eme duhajkodás miatt bizonyára ők fognak legjobban restelkedni- annál is inkább, mert az már nem egyéb rosszakaratu ráfogásnál, — mintha mi „kigyót békát rákiabálnánk Szent László vá- rosára.” A „Szabadságot” ebben a közeleb- ből meg nem jelölhető harczmodorban sem fogjuk követni bizonyára, s a testvér-várost csak sajnálni tudjuk, hogy sajtójának egy része még az ily neveléses erőlködést is szükségesnek látja a harcza bele vinni. Ter- mészetes, hogy így csak az igazi „önzetlen- ség” beszélhet. Hát tisztelt „Szabadság!” Mi is szerencsének tartjuk, hogy ha e kérdés fel- lett „több igen fontos ok mellett az igazság által követelt közérdek” fog döteni. S hogy

Debreczen mellözése ezen érdekeknek nem felelne meg, arról az egész ország meg- győződhetik az „Egyetértés” tegnapi vezér- cikkéből, mely arról írva, hogy inkább egy- gyel több kir. táblát kell felállítani, mint sem hogy Debreczen csakugyan mellöztesse, ezen álláspontját a következő megdönthetetlen ér- vekkel támogatja:

„Mert hisz ime látjuk, hogy a kor- mánynak nyilvánosságra jutott terve szerint Magyarországának egyik legel- sős rendű, legnagyobb, legtekin- télyesebb, helyi fekvésénél, vasuti össze- kötöttségénél fogva is, helyi centrumnak legalkalmasabb városa Debre- czen, kiesnek azon városok sorából, melyek királyi tábla székhelyül vannak kiszemelve, holott ez utóbbiak között alig van keztő olyan, mely jelentőségre Debre- czenel vetekedhetnék.

Ez nagy hiba lenne mindjárt a szerve- zés kezdetén s mi nem akarjuk hinni, hogy az igazságügyi kormány ne szivesen kerülne el mindent, a mi a reform sikerét kétséssé tehetné. Ha a királyi tábla székhelyül feddi- gélé kiszemelt városok mindenike olyan, hogy a reform kára nélkül mellözni nem lehetne: akkor úgy kell segíteni a bajon, hogy a ki- rályi táblák száma megszaporítottatik, de ez oly evidens képtelenség ellen, hogy Debreczen az ország tiz legelő- városának sorából egyszerűen kihagyassék, a statisztika és geografia is tiltakoznék.”

Minő szerencse, hogy az „Egyetértés” szava is bir valami súlylyal a közvélemény előtt nemcsak a „Szabadságé”!

* A megsértett Kossuth. Hentaller La- jos, Gyöngyös város országgyűlési képviselője, Vidats János és Déry Gyulát azzal a megbí- zással küldte Bécsbe, hogy vonják felelősségre Müller Lajos Henriket, a „Gegenwart” szerkesztőjét ama cikkért, mely a nevezett lapban Kossuth Lajos személyét sérve, meg- jelent. A Hentaller megbízottai eljárak kül- detésükben s már vissza is tértek Budapestre, magukkal hozván Müller Lajos Henrik szer- kesztőnek és Reinhardt Pálnak, a kérdéses cikk írójának nyilatkozatát, mely a követke- zőképpen hangzik:

„A Habsburgok legengesze- telhetőtlenebb ellensége. Ama cikkre vonatkozólag, mely lapunk, a Gegen- wart 1890. január 15-iki számában e cím alatt megjelent, újabb értesülések után jár- tunk és arról győződünk meg, hogy az e tárgyban, a „Historie des Revolutions deus L'Empir d'Autriche par Alfons Balledeyere” című munkában Kossuth Lajos ellen közlé- tett súlyos vádak miatt büntető eljárás soha- sem indított és ezért olyan okiratok, me- lyek alapján ilyet közzétenni szabad volna, sohasem léteztek. Ha Kossuth csak legcseké- lyebb efielést elkövetett volna, semmi esetre sem nézték volna azt el neki s a bírói eljárást megindították volna ellene. Mert hiszen az ak-

kori kormány nagy fontos okai voltak arra nézve, hogy tekintélyének ártson s Kos- suthot a magyar nemzet szemébe kisebbítse; negyvennyolcz előtt a vezedelmes pártvezért buktatták volna meg benne, később pedig „in contumaciam” ezért is elítélték volna és mint közönséges bűnöst is pellengérré állítják vala. Minthogy azonban az nem történt, indittatva érezzük magunkat, a vádak helyességét és jogosultságát egyenesen megtagadni és azokat rosszakaratu rágalomnak nyilvánítani. Rein- hardt Pál, s. k., a „Die Gegenwart” főszer- kesztője. Müller Lajos Henrik s. k., a „Die Gegenwart” szerkesztője.”

* Népesedés. Jan. hó 12-től január hó 18-ig született városunkban: I. Reformá- tus: törvényes 17 fiu, 12 leány, törvény- telen 1 fiu, 2 leány, együtt: 32. — Halva- született 3 leány. Egybekelt 10 pár. II. Evángélikus: 1 törvényes fiu. III. Róm. Kathólikus: törvényes 4 fiu, 2 leány, együtt: 6. IV. Zsidó: 1 törvényes fiu. Elveszültek összes száma: 40, melyet ha egybevetünk az elhunytak számával (33), a szaporodás = 7.

* A baronfi-tenyésztő egyesület — Ná- nássy Ferencz ideiglenes elnöke alatt — tegnap d. e. 10 órakor a kereskedelmi és ipar-kamara helyiségében közgyűlést tartott. G r u n w a l d József jegyző felolvassa a mult közgyűlés jegyzőkönyvét, mely minden észre- vétel nélkül tudomásul vétetik. Olvasatik az országos baronfi-tenyésztő egyesület leirata, melyből kitűnik, hogy a központnak semmi kifogása nincs a bemutatott alap-szabály-ter- vezet ellen. Az alapszabály-tervezet tehát — megerősítés végett — felkeltetett a minisz- teriumhoz. Az egyesületnek eddig 48 tagja van, ezek között 6 alapító tag; — több gyűjtő iv azonban még nem érkezett be. — Rövid eszmecsere után határozatilag kimon- datik, hogy a tisztikar és a választmány meg- alakítása még ezen a közgyűlésen ejtessék meg. — Az ideiglenes elnöknek és tisztikar- nak jegyzőkönyvi köszöntő szavaztatott. — Elnöké egyhangulag Nánássy Ferencz kiáltott ki, noha ő elnöké Györfy Ala- dárt proponálta, utóbbi azonban kijelentette, hogy inkább elvállalja a pénztárnoki tiszte- t, a lelkőket pedig Geréby Fülöpöt és Berger Henriket ajánlja. Váczy János el- nökül Buday Józsefet ajánlja, ő azonban maga helyett Nánássy Ferenczet óhajta el- nökül. A kérdés végre is titkos szava- zással döntetett el, melynek eredménye az lett, hogy Nánássy Ferenczre esett 18 szava- zat, Buday Józsefre pedig 2, — így Nánássy Ferencz választott meg elnöké, a ki — a közönségek engedve, — az elnöki tisztelet is fogadta. Alelnöké Debreczenből: Györfy A., vidékről pedig Bekényi Létér választott meg, szintén titkos szavazás ut- ján. Pénztárnokká Geréby Fülöp kiáltott ki, ő azonban e tisztelet nem volt hajlandó elfogadni, így szavazás döntött e kérdésben is. A szavazásnak az lett az eredménye, hogy a többség Gerébyre szavazott, ő azonban hatá- rozottan kijelentette, hogy nem fogadhatja el a rá esett választást. Így Györfy Aladárt kérték fel a pénztárnoki tisztt elvállalására, ki egy évre e tisztelet is vállalta. — Titkárul egyhangulag Grünwald József kiáltott ki. A választmány tagjai lettek — fel- kiáltás utján: Dr. Király Ferencz, Mayer A.,

Rickl Antal, Kulcsár József, Csáky Gergely, Kovács János, Fábriusz Géza, Buday József, Váczy János, Berger Henrik, Steinfeld Mihály, Szabó Soma. Póttágo k: Schmied Ágoston, Pálly Gábor és Gereby Fülöp. Több tárgy nem lévén, d. e. 12 órakor a közgyűlés véget ért.

* Meggyűlés Hajdúvármegye téli ren- des közgyűlése február hó 13-án fog megtar- tani, melynek tárgya sorozata most van meg- állapítás alatt.

* Felolvasás. Dr. Parthay Géza, az országos baronfi-tenyésztő egyesület tit- kára, febr. hó 9-én a debreczeni városbáza nagy termében felolvasást tart a baronfi- tenyésztésről. Felolvasása alatt élő állatokat is fog bemutatni.

* A tyúk is kikaparja. Hát régi igazság az, hogy nem lehet semmit eltitkolni örökre, még a tyúk is kikaparja a legnagyobbtitkot is. Ezuttal is titok jött napvilágra, nem ugyan a tyúk kikaparása, de egy hasonló véletlen által. A nagyuj-utczai 1700 sz. a. levő házánál ugyanis nagyon elszaporodtak a patkányok, s a házi kis leány hogy az udvarra való fel- jövetelüket elriaszsa, papirokat gyújtott és dobált be az emésztő gödörbe. Tegnapi dében is így tett, s midőn egy égő papircsomagot dobott a gödörbe, rémülve vette észre, hogy a gödörben egy kis gyermek van. Azonnal el- mondta a dolgot apjának, ki a rendőrségnél jelentést tett az esetről. A megejtett rendőri vizsgálat csak nehezen tudta kideríteni, hogy a gyermek a házánál szolgált cselédé, ki meg reggel a piacon vásárlást is eszközölt, s csak azután követte el azt a szörnyű bűnt ama félre eső helyen, hogy ifjúkori botlásának gyümölcse: titokban és idejekorán meg- szabaduljon — persze erőszakos uton. Ugy az 5-6 hónapos csecsemő hullája, mint az anya a városi kórházba lettek szállítva. A ren- dőrség különben értesítette a kir. ügyészt e bűntényről, mely meg is tette a kellő lépéseket.

* Farsangi történet. Egy szopora be- szédű, de megis szavahihető asszonykától hallottam a kis Jolán, egy szomszéd község- beli bimbócska debreczeni kalandját.

Jolánka bálozni akart. De nem ottho- nában a kis helységben, hol a deszkapad- ló köleskásával simítják s a gavallérok nem oly simák, mint azok a „kedves” városi uracsok.

Ő Debreczenben akart bálozni, s ha ez a kis makranczos, tulbecszelt apai kedvence valamit eltökél, a tyrannizált apa hiába ver- gödik: be kell nyulni a zsebbe.

Jolánka a bál előtt egy álló hétig nem aludt. Nem csoda, mikor a papa minden este rehbistóriákkal igaztka.

— Bizony Jolán kurucz gyerekek azok a városi legények. Ugy kell vigyázni a sza- vukra, mint a husvéti prédikációra, csak el- hinni nem szabad egy betűt sem. Azán ha valami görbét találás rá felelni! Kikaczagnak, s a szemed közé vihanczolnak.

— No meg hájál csak tánc közben valamelyiknek a lábára. Uramfia, ott ma- radts ulve egész éjjel, mind szokik előttem. De főleg Jolánka né a ne a dj sen- kinek — kosarat.

Beköszöntött a nagy nap. Egy egész társzeker bórondót, skatulyát gyűrtek be a

A „DEBRECZENI” TÁRSZÁJA.

A lelkész leánya.

— Regény. — Irta V. Gaál Karolina. (Folytatás.)

X.
— Miért tetszett olyan zavarba jönni Julia kisasszony, — kérdé lassan a jegyző, a mint őt is kinalta almával — hogy megakadt csipkéje a gróf ruhájában?
— Azért igen, — felelt ő még mindig égő arcczal.
— Ezek a nagy urak gombocskákat hordanak, — folytató a jegyző, hogy másokat megrémítsenek velök.
— Ügytelenségemen ijedtem meg — felelt ő.
A káplán pedig fájdalmas szemeket vetve rá, szerfelett halkán kérdé: miért pirul kegyed oly igazán?
— Mert meglátja ő, — felelt kissé csi- pösen Julia — azért.
A káplán lehajtá fejét, vajjon jó felelet volt-e ez az ő részere, vagy nem, azon törté fejtet sókái.
Ödön látta, hogy zaklatják Juliát a fiatal emberek, talán sejté, hogy miért, vigasz- talólag küldé felé meg egy tekintetet, miköz- ben az almát hámozgató, de Julia erre még nagyobb zavarba jött s néhány percz mulva eltűnt a gróf látóköréből.
— Némely szemnek nagy bűverőt adott az isten, — sugta a jegyző estebéd után a káplánnak.
Ez elérte, felsőhajtott.
Es ez a Julia kisasszony oly isteni szép, mikor folyvást pirul, — folytató a jegyző — engem örültség vesz elé olyankor.
A káplán gyöngéden verte meg vállát: jobb lesz nézzen a zeme után, táncoljunk egy kicsit.
— Ön is?
— Csak a szoba közepén, — felelt ez nevére.

Az esperes átvezette Ödönt szivarozni a tanuló szobába, de az ajtó nyitva maradt s Ödön a divánon ülve beláthatott a társ- szághoz.

A zenészek étkeztek, felkérték tehát Juliát, hogy zongorához üljön addig.

Máskor oly szivesen tette, most megijedt kivánatuktól; ő zongoráztek a gróf jelen- létében?

— Csak a szótát, Julia kisasszony és pedig énekkel, — kérte a falu birája nagy könyöröggé.

Nem, a jó öreg ember kérését nem lehet visszautasítani, de mit gondol a gróf, an azt fogja mondani, hogy fitogtatásból játszik.

— A kisasszony ott beat nem akar ját- szani, — mondá Ödön, s felkelt az ajtóba lépve.

Az esperes is követé.
— Kérem esperes ur, hadd halljak vala- mit a kisasszonytól hazai dalainkból.

— Julia, játszdál, énekelj gyermekem! — mondá komolyan az apa.

— Julia engedemeskedett, leült az ab- lak mellett levő zongorához, mely elég nagy és jó volt. Julia félt, hogy most rosszul fog hangzani

— Azonban, — gondolta ő remegve, — milyen gyávaság fog el engem s talán hiában. A gróf népszerűségéből akart hallani s én ne legyek bátor? Vagyunk mintha egy szobor vol- na ott, nagy szeméi nélkül.

Es játszott, felségsen éneklé a szótát, melyet nő ajkáról most hallott Ödön leg- először.

Ödön azt vélte, hogy valami zavart, gyenge cinczogatást kényszerül hallani, de csa- lódott. Hol vette e leányka a játékbani szak- avatosságot, ügyességet? A íbajos hang meg- rázta Ödön keblét és érez valaminek hiányát szívében, egy ür nyit meg abban, még pedig olyan mély, melyet soha sem tölthet be semmi ez életben.

— A kisasszony művésznőnek született! — mondá az espereshez a tanuló szobába visszajutva. Ily tehetségnek kár elveszeni.

— Ő is tapsolt volna a többiekkel, de Julia már nem ügyelt semmire, az éneklés volt az

mi lelkét egy tulvilágba ragadta, honnan nem volt könnyű leszállni.

A Klárka atyja kérésére pedig elfajtsá: cseretobogár sárga cseretobogár.

Mily érzéssel, mintha már szeretne vala- kit — morgá a jegyző s a káplán utána re- begte mellette:

„Csak azt mond meg rózsám leszek-e? .. A művészet ritka ajándék, kevesen bírják — felelt az esperes Ödön szavára — s a nőnek legszebb művészi tehetsége, ha családi életet tud alkotni, melynek meg van csendes boldogsága, különben leányomnak nincs vágya erre s elég bajom volt már a környék- beli fiatalokkal, kiknek kosarat kellett adnom

Különben a női kebel egyszer mégis megnyílik a természet szavainak s ki a perczet eltalálja az a nyertes, akár boldog, akár boldogtalan vi- szony lesz közöttük.

— Mit tart ön az én szülőim házaseleté- ről? — kérdé hirtelen a gróf, épen mikor Julia ott beat új tapsokat aratot.

— Ez nagy kérdés gróf ur, — mondá az esperes bár fiatal és új pap koromban ő méltósága gyakran méltottat asztalához de a mi családi életüket illeti, arról igen keveset tudhatok. A gróf igen szerette a zajt, ellen- ben a grófné magánykedvű volt s ha talán volt köztük valami kis boru, ebből eredhetett Azonban a grófné olyan angyali jóság volt, hogy nem zúgódott, önnel volt elfoglalva, és csak alig tudta a gyermekekből elhagyni, ha a gróf úgy kívánta. Néha mégis kilovagolt a vadász urak tanyájára, egyik házibarátkjótól majd mindig kísértette.

— Talán Hardektől? — kérdi Ödön hirtelen.

— Oh nem, a bárót nem szívelhette a grófné, dicsekedni merek, hogy velem inkább időzött ő nagysága a kert virágai közt, hol oltani tanítottam. Vagy mikor kedve volt festeni, én ültem neki nőmmel együtt, ki szép teremtés volt, isten nyugosztassa. A grófné szerette nómet, érte küldött sokszor, sokára lettek gyermekeink s ráért nőm a grófnét egész napon mulattatni, felolvasott neki német francia, magyar könyveket, mig ő festett. Lefestette nagyságodat dajkáival, férje kivá-

natára pár jó barátait. Ah, oly szelid angyal volt ő, azért nem maradt meg e földön, az ezek magokhoz szólítak.

— Lásza tisztelendőségét eltitkolták tő- lem, hol van azon szerencsétlen hely, hol anyám a vízbe fult s hullája eltűnt. — Soha sem bocsátom meg atyámnak, hogy a drága hullát fátadalmul nem kerestette. — De nem rettenetes-e tőlem a helyet is elti- kolni?

— Különös, — szól az esperes — ha magát a szörnyű esetet nem titkolták el, mi- ért a helyet? — Hisz nagyságodnak érdekes, szent hely lenne az. Habár busító volna is, ha felkeresné.

S még se nyugszom mig fel nem kere- sem. — Higye el ön, nem vagyok egészen kibékülve atyám elveivel, melyeket velem megismertettél, mióta visszatertem. De ez csak úgy mondom önnek, mint egy meggyóaszt. Valami titkoszerűt sejték szüleim mlitjából, de lelki szemem át nem hatnak a sűrű fátyo- lon. Atyám beteges; Márkay — igazán meg- mondva — előttem nem nyert kellő tisztelet- reméltóságot.

— Márkay? — kérdé az esperes — ő egy kiismerhetetlen egyéniség nagyságos uram, de ő nem rosszlelkű, — Ő a körülmények- hez alkalmazkodott s gyermekkori barátja lévén ő méltóságának, véle egy test és lélek- ké vált.

— S anyám kegyelte Márkayt?

— Igen, ő hasznos ember, igaz lelkű házi barátja volt.

— S mégis kivel szeretett jó anyám leg- inkább társalogni, ha apám zajos életet vezet- te, őt el-el hagyá.

— Az igazat megvallva, csak velem. Higye el nagyságod ritka nő volt, szeretett tanulni, együtt fordítottuk a legjelcsb műveket. Naplót vezetett, irt és a költészetbenb né- mileg vezetőül szolgáltam. Oh, kegyes jó lélek, nem értette lelkét senki sem úgy, mint érdemél. A szegény pórnép könyveizhez vegyité az övét és segélt mindenütt.

(Folyt. köv.)

kocsiba. Jolán...
A pap...
hon is lehet...
Mikor...
öreg...
Az t...
senki...
Jolán...
és a mama...
czolt az örö...
A sou...
lönösen szor...
lami finom...
lentől.
Jolán...
sonlita és...
teben s csal...
ról is beszé...
A mama bő...
pirult.
A sou...
vallérral ap...
Oh fátum!
A ma...
erős bevezé...
Itt min...
fallal kétfé...
csókot emlit...
level, s egy...
puha selyem...
szorítást.
Abban...
gúl kilep a...
szabadult —
— Jol...
Azonba...
zen tud szó...
morszolgatj...
— De...
és a pap...
csolt...
nek se k...
A ma...
rencse, h...
telenebb...
* Szin...
először szin...
vár órd...
néjét Ferro...
Só móló S...
Előre is kit...
ugy zenéit...
kivalóbb op...
azt hisztük...
Meseje rövi...
borgi Frida...
rokoni ki...
a perben ar...
vénytelen s...
joga. Miután...
nyát nem tu...
a rokonok j...
várából s el...
Ekkor eszt...
mikor a cle...
át, mindann...
a cleveborg...
körtbe s d...
ruhába ölt...
ördögnek ve...
met arra h...
lyére legye...
Ismer mind...
sen a kapz...
öt azonban...
l a s s a) s...
örökséghez...
a jelszót, m...
lomásra bi...
hol van Fri...
ványa. Ebb...
nyes szült...
és uradalom...
rokonok me...
ge ekkor f...
a Frida aty...
eleteset aty...
leányak u...
urójának t...
akar, de Fr...
s az apród...
örömet ma...
Boldog pár...
regényes és...
epizóddal va...
főeseményt...
felvonás jge...
német, oros...
fordítás a S...
menyire ha...
lehető legs...
Somlót ugy...
többször kib...
mes. Minden...
kznak bent...
néjtől e ze...
ott reminis...
Lefordítás...
do:atnak ta...
hóskodást...
az mindvég...
hódol. Az e...
tunk. So...
E l l i n g e...
fejtették s...
metelők...
(mert Anse...
B a l a s s...
hálo volt a...
hallotta s f...
Az ügyes r...
uj operett...
és tegnap j...

ulcsár József, Csáky Gergely, Fábricius Géza, Buday József, Berger Henrik, Steinfeld Mihály, Öttagok: Schmied Agosor és Gereby Fülöp. Több tárgy a 12 órakor a közgyűlés...

nyúlás Hajdúvármegye téli renfebrúár hó 13-kán fog megtartárgy sorozata most van meg-

sás. Dr. Parthay Géza, arómfi-tenyésztő egyesület titó 9-én a debreczeni városházán felolvasást tart a baromfi-Felolvasása alatt élő állatokat...

is kikaparja. Hát régi igazság lehet semmit elítélkölki örökre, kikaparja a legnagyobb titkót...

nyúlás Hajdúvármegye téli renfebrúár hó 13-kán fog megtartárgy sorozata most van meg-

sás. Dr. Parthay Géza, arómfi-tenyésztő egyesület titó 9-én a debreczeni városházán felolvasást tart a baromfi-Felolvasása alatt élő állatokat...

nyúlás Hajdúvármegye téli renfebrúár hó 13-kán fog megtartárgy sorozata most van meg-

sás. Dr. Parthay Géza, arómfi-tenyésztő egyesület titó 9-én a debreczeni városházán felolvasást tart a baromfi-Felolvasása alatt élő állatokat...

nyúlás Hajdúvármegye téli renfebrúár hó 13-kán fog megtartárgy sorozata most van meg-

sás. Dr. Parthay Géza, arómfi-tenyésztő egyesület titó 9-én a debreczeni városházán felolvasást tart a baromfi-Felolvasása alatt élő állatokat...

nyúlás Hajdúvármegye téli renfebrúár hó 13-kán fog megtartárgy sorozata most van meg-

sás. Dr. Parthay Géza, arómfi-tenyésztő egyesület titó 9-én a debreczeni városházán felolvasást tart a baromfi-Felolvasása alatt élő állatokat...

nyúlás Hajdúvármegye téli renfebrúár hó 13-kán fog megtartárgy sorozata most van meg-

sás. Dr. Parthay Géza, arómfi-tenyésztő egyesület titó 9-én a debreczeni városházán felolvasást tart a baromfi-Felolvasása alatt élő állatokat...

nyúlás Hajdúvármegye téli renfebrúár hó 13-kán fog megtartárgy sorozata most van meg-

sás. Dr. Parthay Géza, arómfi-tenyésztő egyesület titó 9-én a debreczeni városházán felolvasást tart a baromfi-Felolvasása alatt élő állatokat...

nyúlás Hajdúvármegye téli renfebrúár hó 13-kán fog megtartárgy sorozata most van meg-

sás. Dr. Parthay Géza, arómfi-tenyésztő egyesület titó 9-én a debreczeni városházán felolvasást tart a baromfi-Felolvasása alatt élő állatokat...

nyúlás Hajdúvármegye téli renfebrúár hó 13-kán fog megtartárgy sorozata most van meg-

sás. Dr. Parthay Géza, arómfi-tenyésztő egyesület titó 9-én a debreczeni városházán felolvasást tart a baromfi-Felolvasása alatt élő állatokat...

nyúlás Hajdúvármegye téli renfebrúár hó 13-kán fog megtartárgy sorozata most van meg-

kocsiba. Jolán és a mama a háznép pityergése között indult a nagy utra. A papa az otthon maradt, mondván, itthon is lehet ferblizni.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

Lásznő jatalom-játéka. Holnap este — Lásznő jatalom-játékát — a „Boszorkány” cz. dráma adatik. Lásznő színtársulatunk egyik legkiválóbb és legszorgalmasabb tagja, a ki úgy is mint színész, úgy is mint befelőlőzött hitves és anya megérdemli a közönség pártfogását. Holnapi jutalom-játékát melegen ajánljuk a közönség pártfogásábal

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

A színház műsor annyiban szenvedett változást, hogy szerdán a „Csók”, Dóczy vígjátéka, csütörtökön pedig a „Titkos csók” cz. operette adatik.

ezek között 15 öt éven alóli gyermek van, — tehát az elhunytaknak kisebb fele. * Hirtelen halál. Szél Juliánna nevű nő, tegnap délelőtt 9—10 óra közt a váradutcai vármáhnál minden előzetes rosszul lét nélkül hirtelen meghalt. Holtteste a közköz-házba szállítván a város költségén temettetett el, miután semmi nemű rokonsága nincs.

* Nyilvános számadás az E. M. K. E. javára f. hó 19-én rendezett bál bevételéről és kiadásairól. Felülfizettek. A debreczeni dal-egylet következő működő tagjai: Balogh Gy., Bárdos Géza, Batory Imre, Cziffer Nándor, Donogán István, Doby Károly, György Mihály, Gramatik Mihály, Harmath Gergely, Hegedűs János, Herczeg János, Kovács József, Kovács Péter, Krasznay Ferenc, Nádasy Kálmán, Pápai Gábor, Papp János, Patay György, Rastovszky László, Steinacker Sándor, Szilágyi János, Szabó Lajos, Szilágyi Imre, Tombor Aladár, Torday Gábor, ifj. Tikos József, Tóth Imre, Tóth Károly, Varga Imre és Zong János urak 1—1 frtot. Huzly Lujza urhölgy, Horváth Gyula, Bethlen Bálint, Barcsay Domokos és Fehér Domokos urak 10—10 fr-píntot. Báró Jozsacyné urhölgy, Taffler Ignác, Szabó Kálmán, ifj. Csanak József, K. Sándor József, Sztényri József, Merza Lajos, gróf Kornizs Viktor, Kerekes Sámuel tanár, Simonfy Imre, Szilágyi Károly, özv. Hegyi Mihályné urhölgy, Ujfalussy Sándorné urhölgy és Vecsey Viktor ur 5—5 frtot. Gergely Antal ur 4 frtot. Dr. Varga Géza, Kassai Farkas D. tábornok és Dr. Tóth János urak 3—3 frtot. Buzás Elek és Boczkó Sámuel urak 2—2 frtot. Somogyi Imre, Zichermann Herman, Szedlák József, báró Vecsey Miklós és N. N. urak 1—1 frtot, összesen tehát 172 frtot.

* Szerkesztői posta. A szabadelvű párt t. bárendező bizottságának. Fogadják szives figyelmükért köszönetünket, s ennek ösztönzése mellett biztosítunk azon kijelentésünket, hogy örvedetes tudomásul vettük, mikép a karaván mégis csak szükségesnek tartja olykor a kutyát.

Debr. színház. Holnap kedden, 1890. jan. hó 28-kán páros bérletben, Lásznő Etel jutalomjátékát

A boszorkány. Színmű 5 felvonásban.

Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. Kiadó: Kutasi Imre.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy debreczeni főügynökségünk eddigi vezetőjét Ormós Félix urat Budapestre az igazgatóságához helyeztük át és ezen főügynökség vezetésével Darvas Izidor urat biztuk meg. Debreczen, 1890. jan. 26.

A „GRESHAM” életbiztosító társaság főigazgatósága, Budapestben.

Zárt ajánlat utjáni eladás.

A vagyonbukt Schwarcz S. csőd-tömögéhez (Piac-utca 6/8. sz. a.) leltározott kész férfi- és gyermek ruhaneműekből álló összes ingóságok és bolti felszerelés a hitelezők határozata folytán f. évi január 31-én zárt ajánlat utjáni eladottnak; Felhívom azért a venni szándékozókat, hogy ajánlataikat lezárt borítékban legkésőbb f. é. január hó 31-ik napjának d. u. 3 órájáig adják be. A csődleltár, valamint a boltbeli ingóságok közbenjöttömmel bármikor megtekinthetők. Debreczen, 1890. jan. 27.

Balogh Zsigmond, ügyvéd, tömegmondnok N.-uj-utca 1594 sz. a.

ALKALMI és menyasszonyi ajándék tárgyak legnagyobb választékban

Porcellán, Üveg, Chinaezüst, Bronce és Majolika ujdonságok; Ét, Tea, Káv és Moccakészletek, Majolika és Terracota virágtartók; különféle czélszerű és hasznos dísz tárgyak és

Műipar cikkek, DITMAR és BRÜNNER-féle Salonfüggő és asztali lámpák, legújabb Villám- és Meteor égőkkel, ugyszinte valódi Erfurti

MAKART CSOKROKAT ajánl szabott gyári árak mellett

Kaszanyitzky Endre előbb KUHINKA ISTVÁN K. DEBRECZEN. Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítik.

lis 5.

1. díj: ... 2. díj: ... 3. díj: ...

mint a ap utol-fogják ei nagy

Szerbia. közt a hittatni, ságnak. tényleg ügyvő

Beig-ogy a el fog a két lyzserő

It g-gszebb férhe- napon mt fel etébl

orony nyvel s jei- pa-

20-án d. — g-leg- ló hó F-é- l- zsef, fel-

árva i o m apok Ri-ki;

t a alhai ára len- zár- zki- lait t a

ku- sár- r- ta- re- á- l- k- il- 3-

— = b

c

d

e

f

g

h

i

A legkitünőbb savanyúvíz a

KRONDORFI

bizonyítva az, hogy a felséges királyi család kedvenc asztali itala.
Egyaránt páratlan mint üdítő ital és mint gyógyvíz.

DEBRECZENI FŐRAKTAR:

CSANAK JÓZSEF

CZÉGNÉL

Haszonbéri hirdetés.

Az egri méltóságos főkapitán szent-margitai birtokából az 1891-ik év január 1-től, a következő birtokrészek fognak több évre újra haszonbérbe adni:

- 1., Bödönhát 1880 hold,
- 2., Szandalikhát 616 hold,
- 3., Cserepes és darassaszél 1301 hold,
- 4., Szandalik halom 900 hold.

Ezen bérbe adandó birtokrészek, a jelenleg építés alatt levő debreczen-füzesabony, ohat-polgári vasutvonal szent-margitai állomásának részben közvetlen szomszédságában, részben attól négy-öt kilométer távolságra fekszenek.

A bérleti feltételek megtekinthetők alólirt jószágfelügyelőnél Egerben, ki a szükséghez képest bővebb felvilágosítást nyújt. Ajánlatok folyó év Március hó 1-ig a főkapitánhoz intézendők.

Egerben, 1890 január 23-án.

Póka István
jószág felügyelő.

Miskolczon a főutca legélénkebb forgalmu helyén egy csinosan berendezett, a kor igényeinek megfelelő kirakatokkal ellátott

női-, férfi divat- és diszmű-árú üzlet,

főtözsde- és lottógyűjtődével együtt

családi körülmények miatt kedvező feltételek mellett azonnal átadó.
Értekezhetni lehet:

özv. Neu Hermannénál
Miskolczon.

Minden hasonló készítménnyel szemben előnyben kell részesíteni ezen labdacskokat, melyek mentesek minden ártalmas anyagtól, a legnagyobb eredménnyel használatnak az altesti szervek betegségeinél, könnyen hashajtók és vértisztítók; egy gyógyszer sem kedvezőbb és a mellett egészen ártatlanabb

székrekedéseket

a legtöbb betegségeknek e biztos forrását olvasni és cukrozott alakja miatt négy gyermekek is szívesen veszik. — Ezen labdacskok dr. Pitha udvari tanácsostól igen megtisztelő bizonyítvánnyal lettek kiittetve.

Egy 15 labdacskot tartalmazó doboz 15 kr. Egy henger, (8 doboz 120 labdacsk) ára csak 1 frt. o. é.

ÓVÁS! Minden doboz, a melyen e czég: gyógyszerár „zum heiligen Leopold“ nem áll és a hátsó oldalán védjegyünket nem hordja, egy hamisítvány, melynek megvételétől a közönség óvatik. Igen kell figyelni, hogy ne rossz, s nem semmi eredményt fel nem mutatható, de épséggel ártalmas készítményt kapjanak. Határozottan Neustein-féle Erzsébet labdacskokat kell kérni és ezek a borkétekon és használati utasításon az itt látható aláírással el látva. — Főraktár Béc-ben: Apotheke „zum heiligen Leopold“ des Neustein Ph., Belváros, Ecke der Paaken und Spiegelgasse, Rakár, Debreczenben Rothschoek V. Emil és Tóth Béla (előbb Göllt Nándor) gyógyszerárban.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKAK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE

KÖNYV- és KÖNYOMDAJA
Debreczenben, Főpiacz, Sz. Nagy Károly ház. — Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKAK

gyors és pontos elkészítésére.

Elvállal: tankönyveket, hírlapokat, folyóiratokat és rovatozott iveket,
ÉT-, BOR- és ÁRLAPOKAT; DÍSZMŰVEKET
arany, ezüst és színyomatban;
díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számíttatik.

HIRDETESEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ cz. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

KUTASI IMRE
könyv- és könyvmda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz **SZ. NAGY KÁROLY-ház.**

1890

Egyes

Szeré

tés érte.

gyaló szor

ber, mint

reczeni E

maga fény

akarát s

koszorús

ezt mint

Vértesi A

tájjuk, ne

nálközösu

ideális fel

opti mi

Az m

sajtó-cól

nem áll a

fogás, m

részestil

sunk igaz

tunk fel.

ügye. En

gyon bizo

adnának r

t é z ő k

magát t.

Erre

találja a

sajtó nem

lanságot

száll vala

lett, nem

ezt már m

Csalh

azt igen

vunkat eg

egybehang

respectálta

el olyan

közvélemé

olyan sajt

vagy nem

nincs meg

ban, a me

igazság er

dobnánk

hogy soh

munkájaba

Hiszé

sekben a

A „DE

Egy m

Egy a

Leány

Gazdag

Szegén

Szi

Az any

Any

küvöt?

Gaz

szonyom. R

nénem vég

nővéremet

az örökség

Any

G. u d

unokanővére

leszek.

Any

gazdag.

G. u d

pen mint

Any

nak tudtára

dolom...

G. u d

megszabadu

Any

gairaktó

G. u d

Any

G. u d

talán egy,

itt van ez